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Bárczy István Budapest polgármes­
tere voiit egy letűnt korszak ütoisó év­
tizedében, a békebeli Magyarországon. 
Alakja mindnyájunkhoz közel áll, hi­
szen a legiiataiaob nemzadék tagjai is 
ismerhettek öt, aki a második világhá­
ború alatt halt meg, közel nyolcvana­
dik életévéhez. Ismerhették őt öregen, 
de meg nem törten, változatlan érdek­
lődéssel a világ, Magyarország és Bu­
dapestje dolgai s gyűjteményed, olvas­
mányai, bibnatanulmányai iránt. Bár­
czy István posztja díszt, felelősséget, 
munkát, elismerést, alkotást, küzdel­
met, sikert, csalódást jelentett: mind­
azt, ümi a férfi-ember életének teljes­
ségéhez tartozik; Róla valóban el le­
het mondani, hogy élete, azzal, amit 
elért s azzal is, amiért hiába küzdött, 
teljes volt, változatos, mozgalmas, szí­
nes. Színes és nem mindennapi jelen­
ség volt maga az ember is, inkább zö­
mök termettel, férfiasán szép fejével, 
kellemes hangjával, minden póztól tö­
kéletesen mentesen, ment a századele- 
jei Magyarország közéleti férfiait s fő­
ként a polgári származásúakat oly ki­
terjedt mértékben mérgező sznobiz­
mustól! is. Magától értetődő, önérzettel 
polgár, citoyen, a legjobbak közül való 
és soraikban, 19C5-től 1918 végéig Bu­
dapest élén az első.

Fiatalon került a polgármesteri 
székbe, még nem volt negyvenéves. 
Aránylag fiatal volt, mikor távozott, a 
régi világ, a régi Magyarország össze­
omlása után kevéssel. A forradalom 
után rövid ideig még leheltek illúziói 
abban a tekintetben, hogy tisztesség­
gel, demokratikus hittel, humánus ér­
zés diktálta állásfoglalással menthet 
valamit a kurzus sötét áradatának 
pusztítása elől. Ez a remény hamar 
hiúnak bizonyult. Bárczy István is tu­
domásul vette, hogy a polgár számára, 
ki eddig bízott a haladás erejében, 
nem marad más hátra, mint a kon­
templativ é etmód. Nem a múltba, ha­
nem a régmúltba pillán ott vissza, a 
krisztusi hit — a kurzussal szemben 
az igazi kereszténység — alapvető 
könyveit, a négy evangéliumot han­
golta össze.

Budapest még eleven emlékezetű 
polgármesterének egyik kitűnő mun­
katársa volt — e sősorban városrende­
zési ügyekben — Harrer Ferenc,  ̂ a 
mait háború alatt a főváros alpolgár­
mestere, a Károlyi kormány bécsi kö­
vete, most is fáradhatatlan munkása 
Budapest fejlesztésének. Harrer Fe­
renc volt szíves, hosszú beszélgetések 
során a Haladás számára megvázolni 
Bárczy István sze lemi portréját.

— Jól esik visszaemlékeznem arra 
a férfiúra — így kezdte Harrer Fe­
renc —, aki oly nevezetes szerepet ját­
szott a modern Budapest életében. 
Nevéhez valóban korszakos alkotások 
fűződnek, ezek megvalósítása érdeké­
ben tömérdek nehézséget ke’lett leküz- 
denie. Sikereire azt mondhatom, hogy- 
elsősorban a viszonyok és az emberek 
— köztük gyengeségeik — ismereté­
nek, diplomáciai tehetségének köszön­
hetők. Ennek érvényesítésében segí­
tette kélemes érintkezési módja, ro­
konszenves egyénisége, melynek hatása 
alól alig vonhatta ki magát valaki. 
Bárczy István a progresszív értelmi­
ségnek ahoz a részéhez tartozott, amely 
már a század e’ején a ,-laissez faire“ 
elvénél sokka haladottabb álláspontot 
foglalt el. Nagyszabású lözségesiiési 
programit kezdett meg. Isko'aprogram- 
ja a modern épületeken kívül különö­
sen képzett oktatói kart biztosított a 
fővárosnak. Szociál s érzése érvénye­
sült egyebek közölt a akásépítő ak­
cióban.

Arra kértük a bevezetés után Har­
rer Ferencet, beszéljen a pá’yakezdés- 
ről s a már említett akciók részletei­
ről is.

— Mikor én 1896-ban a fővároshoz
kerültem — hangzott a folytatás —, 
Bárczy már talán hatéve szolga t s ak­
kor úgy hiszem fogalmazó volt a tan­
ügyi osztályban; ennek dolgai iránt 
szeretetét és érdeklődését végig meg­
tartotta. Mellesleg jegyzem meg, . ma­
gammal is a bürokratikus éctben nem 
éppen megszokott dolog történt: az
ugyanis, hogy kedvemnek és hajla­
maimnak megfelelően mingyárt a vá­
rosrendezési ügyosztályba kerültem, 
amelynek problémáival, nevezetesen a 
kisajátítási kérdéssel már e őbb is ala­
posan igyekeztem foglalkozni. A vá­
rosháza azonban már akkor is nagy 
gépezet volt s a fiatal Bárczyról csak 
az az impresszióm maradt meg, hogy 
a kollegák nagy jövőt jósoltak neki. 
Közelebbi kapcsolatba akkor kerü tem 
vele, mikor 1905-ben polgármesterré 
választották. Ettől kezdve szakadatla­
nul együtt do’goztunk a városrendezés 
kérdésében. Memorandumok, előter-

Beválasztotta az igazgatóságba a leg­
befolyásosabb fővárosi törvényható­
sági bizottsági tagokat, élükön Heltai 
Ferenccel. Nagyszabású sajtóhadjára­
tot indított az engedély meghosszab- 
bítááá érdekében. Egj'ebek között ma­
gyarra* fordíttatta és tömérdek pél­
dányban terjesztette az angol Lord 
'Avebury-nek a községi üzemek e len 
szóló füzetét. Mint mondottam, Bárczy 
István nem frontális támadással, ha­
nem diplomáciai sak'khúzásokkal 
igyekezett ezt a csatát megnyerni. Ki­
emelte az ellentáborból Heltai Feren­
cet, aki iigen eszes ember volt, e is­
mert közgazdasági tudással és kellő 
érzékkel magángazdasági érvényesülés 
iránt is. Egyrészt meggyőzte őt a gáz­
gyár községesítésének helyességéről, 
másrészt neki ígérte a városi gázigyár 
vezérigazgatói állását. Meg kell mon­
danom, hogy Heltai ezen a helyen be 
is vált s a gázigyár megváltása pénz­
ügyi szempontból is helyesnek bizo-
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Bárczy István kiterjedt baráti ¡köré­
nek együk legnépszerűbb tagja Gundel 
Károly volt. Bárczy Istvánra egészen 
kivételes szeretettel és tisztelettel emlé­
kezik vissza:

—; Már apám és Bárczy István kö­
zött is meghitt barátság volt, igen so­
kat voltak együtt. Én akkor még fialaJ 
voltam, de bevettek a barátok közé. 
Bárczy István annak, idején legtöbbet 
a Pannóniába járt, annak tulajdonosa, 
Glütík Frigyes legbizalmasabb emberei 
közé tartozott.

—- Mikor nyugdíjba ment, a Lukács- 
fürdő rt. elnöke volt. Ott rendezte be 
irodáját, ott volt szép, értékes, gazdag 
könyvtára, ha kereste valaki, ott le­
hetett megtalálni. Ha mégis elment este 
valahová, zenés helyet keresett. Szép 
hangú, jő nótás ember volt, szeretett 
cigány mellett énekelgetni. Munkaidőn 
túl nagy Lohémnek .számított, minden 
komolysága ellenére.

— Kik voltak a «pénteikesek®?
— HüM Hümér sebes zp r ofesszorrai! 

alapította Bárczy István a «pénfekesek» 
asztaltársaságát. Minden hónap első 
nénle/kjén találkoztunk a Pannóniában 
■— ón is közéjük tartoztam. — Kerek 
számmail hatvanan voltunk, a legkülön­
bözőbb foglalkozásúak kerültünk ösz- 
sze: Ugrón Gábor, Farkas Imre, Kis- 
faludi Stróbl Zsigmond, Ráskai Dezső, 
Horvay János, Guillome Árpád, Wäl­
der Gyula, Imre professzor, Hültl Dezső, 
Wertheimer Adolf, Hegedűs Lóránt és 
persze Glück Frigyes neve jut így ha­
marosan eszembe.... Azt hiszem vala­
mennyiünket vágott már akkor HüM 
Hümér professzor egyszer-kétszer finom 
késével és ezen az alapon egy kicsit 
kollégák voltunk... Ezéken a baráti ősz-

jesztések szerkesztését bízta reám: 
egyálta ábam neki köszönhetem, hogy 
kiásott az aktahalomból és érdeklődé­
semnek megfelelő módón foglalkozta­
tott. Jó emberismerő volt s munka­
társai hajlamait és különös képzett­
ségét az ügybeosztásná; figyelembe 
vette, ö  maga, mihelyt polgármester 
lett, most már teljes hatáskörrel azt 
folytatta, amit tanügyi tanácsnok ko­
rában kezdett: az iskolaügy teljes ki­
építését. Ezt részben szószerint kfell 
venni, mért egymás után építette a 
szép, tágas, levegős, egészségügyi és 
pedagógiai szempontból egyaránt min­
taszerű iskolaépületeket, napközi ott­
honokkal, zuhanyfürdőkkel — ezek 
berendezése utódai alatt többnyire 

használatlanul rozsdásodott. Elkészí­
tette a fővárosi iskolák modern tan­
tervét, a tanítók és tanárok tovább­
képzésére felá látottá a pedagógiai 4 
szemináriumot. Az iskolaüggyel kap­
csolatos kultúrprogramjának kedvelt 
pontja volt a zenetanítás általánosí­
tása. Megszerveztette tehát a zeneta­
nítást a fővárosi iskolákban s vezető­
jévé Kacsóh Pongrácot, a neves zene­
szerzőt tette meg. A modern városi 
politika szempontjából nagyjelentő­
ségű, de még a mai gazdasági rend 
számára is nevezetes, hogy megvetette 
a nagyszabású községesltés alapját a 
gázgyár megváltásával. A trieszti tár­
saság tulajdonában volt gázgyár kon­
cessziója 1907-*ben lejárt és Bárczy 
nézete szerint nem lett volna helyes 
meghosszabbítani és magánkézen 
hagyni ilyen nagyfontosságú^ fogyasz­
tási cikk e őállítását és szétosztását.
A gázgyártársaság mindenáron meg­
akarta szerezni a további engedélyt s 
az időknek megfelelően felhasználta a 
nagvkapitalista vál'alkozásnak akkor 
rendelkezésére álló összes eszközöket.

A P P O N Y I  J Ú L I A
párizsi útjáról visszatérve, műkö­
dését, Futó My, a Szita-szalon volt 
főszabásznője, Apponyi-tér 1, II. 
emelet 10. szám alatt most meg­

nyílt szalonjába helyezte át. 
Telefon- 183—288.

szejöveteletien felejthetetlen beszélge­
tések folytak a művészet és tudomány 
kérdéseiről.

—■ Szabad idejében mivel foglalko­
zott legszívesebben?

— A színház és a zene nagyon érdé­
kelte — és még valami: — a biblia. A 
magyar zenetörténetnek is meg kellene 
örökíteni Bárczy István nevét: még jó­
val Bartók és Kodály előtt nekifogott 
a magyar népi dalok és énekek gyűjté­
sének. Kitűnőén zongorázott....

Legnagyobb szívügye az idegenfor­
galom problémája volt Tisztában volt 
azzal, hogy mit jelent ennek megoldása 
az ország számára erkölcsileg és anya­
gilag. Mindent megtett, amit tehetett 
az idegenforgalom islápolására.

Gundel Károly meghatóiban keresgél 
emlékei között:

— Nagyon jő viszonyban volt Va­
rrón yf Vilmossal, akivel teljesen egyet- 
akarva kooperállak a város építése 
és fejlesztése érdekében.

Elragadó ember volt Bárczy... Min­
denki szerelte, személyes bá?a volt és 
őszinte, egészséges humora... A régi vi­
lágban jövőbe imitalé--példakép, ezt ma 
már határozottan elmondhatjuk róla 
mi, akik ismertük... Nem telt különb­
séget ember és ember közölt, csak azt 
vizsgálta: tísrfességes e valaki vagy
tisztességtelen. Bárczy István a világvá­
rosi polgármestereik mintaképe volt, 
modern és szociális szellemével és lel­
kületűvel mindenhol, mindig, minden 
munkát személyesen kezdeményezett és 
irányított. Dolgozó polgármester volt, 
amit egyik jelmondata hirdet legmeg­
győzőbben: *A munka fontosabb, mint 
a reprezentálás...*

i H. m.)

nyúlt. Nagy elvi je’entőségét azonban 
abban látom, hogy már négy évtized­
del ezelőtt oly fontos területen meg­
szüntette a magángazdálkodás mono­
póliumát.

— Ugyanilyen irányú cselekedete 
volt az is, hogy a közúti vasúttársa­
ságok közül megszerezte a Váfosi 
Villamos Vasút részvéuytöbbeégét, s 
ezzel megnyitotta az utat a közúti 
közlekedés községesftéséhez, mely tel­
jes mértékben 1918-ban a Károlyi­
kormány alatt következett be.

— A villamos energiagazdálkodás 
községodtése érdekében felállította a 
fővárosi villamos-vállalatot. Ennek az 
induláskor semmije sem volt, de 
csakhamar megszerezte és egyesítette 
a MatleJtpvics-féle Magyar Villamos- 
sági Részvénytársaságot és a Fodor 
István-féle Általános Villamossági 
Társaságot.

— Tudni és méltányolni kell, hogy
mindezeket az akciókat harminc- 
negyven évvel ezelőtt egy nagykapi­
talista fővárosi közgyűlés uralma 
alatt hajtotta végre. Sokan szemére 
vetették, hogy nagyszabású terveinek 
megvalósítása érdekében adósságokba 
verte a fővárost. Az igazság az, hogy 
Bárczy István pénzügyi tekintetben is 
nagyon előrelátónak bizonyult: a
kölcsönöknél megtörte a fővárosi 
nagybankok monopóliumát és előnyös 
külföldi kölcsönöket szerzett

Talán kevésbé emlékezetes, a má­
sodik. vonalban lévő, de elvi szem­
pontból szintén korszakos jelentő­
ségű alkotásokra tér most át Harrer 
Ferenc:

— Szociális érzékének és gondol­
kodásának tanúbizonysága a kis­
lakásépítési akció, a Népjóléti Köz­
pont, a már említett napközi otthonok 
és számos má* kezdeményezés. A

szociálpolitika kérdéseiben a szoro­
san vett közigazgatáson belül Wildner 
Ödön tanácsnok volt munkatársa, de 
szakértőül szerződtette' dr Ferenczi 
Imrét, a korán elhúnyt szociológust, 
akinek nevét később a Népszövetség 
munkaügyi bürójában kifejtett mű­
ködése alapján szakkörökben világ­
szerte ismerték. Talán itt említem 
meg — ez is jellemző reá —, hogy 
másirányú szakértője volt, irodalmi 
kérdésekben, Ignotus Hugó, akinek 
irodalmi jelentőségéről e lap olvasói 
előtt nem keli szótanom.

—- A városrendezés ügyei közül — 
melyekben én voltaim munkatársa — 
a Tabán rendezésének kezdő intézke­
déseit említem meg. Velem szenkeazt- 
tetíe a várostudomány ápolására ala­
pított Városi Szemlét. Nevéhez fűző­
dik a magyar városok megszervezése 
a Magyar Városok Kongresszusa — 
később a Városok Szövetsége y— ke­
retében. Ennek kezdeményezése a 
Wekerle-féle 1907. évi adóreformmal 
kapcsolatos: a városok polgármesterei 
összegyűlteit, hogy az adóreformokat 
a városi polgárság teherbíróképessé­
gének szempontjából is megvizsgálják, 
később azután rendszeresítették és 
szervezetbe foglalták ezeket az össze­
jöveteleket.

— Bár mindezeknek az alkotások­
nak kapcsolata a politikával kétség­
telen — mondottuk —, mégis szeret­
nénk valami közelebb.t hallani 
Bárczyről mint politikusról.

— Bárczy teljesen elfogulatlan, 
progresszív gondolkodású férfi volt 
és ennek feleltek meg politika  ̂ kísér­
letei is, amelyek azonban külső — és 
maradandó — sikerekkel sokkal ke­
vésbé jártak, mint városházi műkö­
dése. A koalició bukása után azt ter­
vezte, hogy városi pártot alakít, ha­
ladó, demokratikus programmal. Meg 
keli mondani, hogy ekkor Tisza István 
levette a lábáról s a pártalakítás el­
maradt. Soha nem tartózkodott azon­
ban Tisza hívei közé s 1917-ben meg­
buktatásához hozzájárult azzal, hogy 
a közgyűlést az általános választójog 
mellé állította.

— A háború vége felé újra fel­
merült a haladó polgárság megszerve­
zésének gondolata. A polgárszövetség­
nek azonban már alakuló ülését a 
Wekerle-kormány betiltotta.

— Bárczy világfel fogásának jellem­
zésére ki kell emelnem, hogy az ö 
érája alatt a városiházán és annak 
intézményeinél zavartalanul dolgozhat­
tak a legszélsőbb baloldali felfogású 
férfiak. Elég, ha megemlítem Szabó 
Ervint, a tudós szocialistát, a Fő­
városi Könyvtár igazgatóját.

— Az októberi forradalomban az 
ugyancsak egynapos életű Hadik- 
kormány előtt egy napig ő is mint 
dezlgnált müveztcrelnök szerepelt. 
Sikert nem is-várt. Tisztában volt az­
zal, hogy Károlyiék és a munkásság 
nélkül kibontakozás nem képzelhető. 
Hamarosan, 1918 végén meg is vált 
a főváros ügyének vezetésétől.

— A forradalom után, mint a Hu­
szár-kormány igazaágügymini sztere, 
élesen szembekerült Horthy Miklós 
ekkori „fővezérrel“ és egész klikkjé­
vel Bárczy az orgovúnyi és más egyéb 
vérengzések ügyében a törvény érvé­
nyesítését követelte. Akaratát nem 
tudta végrehajtani, de magára vonta 
Horthyék végigtartó gyűlöletét. Né­
hány évvel később az volt a reménye, 
hogy az 1924. évi új fővárosi törvény 
alapján meg lehet buktatni a város­
házi „keresztény“ kurzust, s „Wolfék 
Budapestje" helyébe, amint hívei jel­
iéként hangoztatták, „Bárczy István 
Budapestje“ támadhat fel. Űj polgár­
mestersége azonban Horthyék ellen­
zésén és Bethlen kétszínű játékán 
megbukott.

Most, befejezésül az emberről ad 
néhány jellemző vonást Harrer Fe­
renc:

— Bárczy hivatali pályáját legalul
kezdte, s minden kollégájával szem­
ben vég'g megértő jóbarát, kitűnő
főnök volt, s a városháza élén is 
mindenkivel szemben szeretetreméltó. 
Emellett tökéletesen ismerte a tiszt­
viselők helyzetét és ahol csalt lehe­
tett, igyekezett segíteni. Mások sikerei 
miatt nem irigykedett, idegen toliak­
kal nem ékeskedett és a tehetséget 
kész őrömmel karolta fel.

— Jó ízlésű ember volt. sok érzék­
kel a művészetek iránt. Az ő idejé­
ben kezdődtek meg nagyobb mérték­
ben a kép- és szoborvásárlások, s 
azzal is segítségére volt a művészek­
nek, hogy a jobb h.vatali helyiségeket 
szépen berendezteüe, a falakra képe­
ket, s a fülkékbe szobrokat tétetett 
Az építészet terén megbízásokat adott 
a forradalmian újítónak feltűnt Lajta 
Bélának, akinek tehetségét ma világ­
szerte elismerik.

.— A városházán kívül azt a társa­
ságot kereste, amelyet akkori feiü.e- 
les szó.ásmód szerint bohémnek lehe­
tett volna nevezni. Erről annál ke­
vésbé volt szó, mert Molnár Feren­
cen, Kacsóh Pongrácon, más művé­
szeken, színészeken és ^zenészeken kí­
vül benső barátai közé tartozott pél­
dául Wblfnej József „Pepi bácsi“, az 
ismert kiadócég egykori főnöke is.

—- Szívesen vö t barátai társaságá­
ban s többnyile ő volt a központ. 
Sokszor megtörtént, bogy elfelejtkez­
vén a napi gondokról, énekelt, zongo­
rázott.

— Mikor belátta, hogy a „keresz­
tény“ kurzus kilengéseit sem megaka- 
dályoád, sem megtoro.ni nem tudja, 
visszavonuit s befejezte nagy munká­
ját, valóra váltotta kedvenc gondola­
tát: egyesítette a néjr-y evangéliumot, 
kivette belőlük, ami bennük egyező s 
Krisztus tanítványainak ezt az új fo- 
galmazású tanítását kiadta „Jézus 
Krisztus evangéliuma“ címen.

— Most már valóban befejezve 
mondanivalómat, hadd mondjam el, 
hogy minden cselekedeténél mindig a 
közérdeket nézte. Szegény ember gya­
nánt kezdte pá.yájál s úgy is fejezte be.

— Mikor távozott a főváros éléről, 
virágzó Budapestet hagyott el. Ezt a 
fővárost merészelte néhány hónappal 
később „bűnös Budapcstnek,‘ bélye­
gezni a kurzus fővezére. Négy évtized 
múlt el azóta, de egy esztendőnek, 
egy napnak nem kellett elmúlnia, 
hogy lássuk, mily gonosz és hazug 
ez a szó s mily szép és reményteljes 
volt „Bárczy István Budapes je". L. G.

T Ó T H  Ö D Ö N  kelmefestő és vegytisztítógyár
VIII., Korán,szky-uíca 5. v Rudolf.tér 3.
Telefon: 136—081 és 425—902. Telefon: 124—498.

Kérem t. Megbízóimat, hogy őszi ruháit már most adja tisztítlatni és 
festetni, mielőtt torlódás lesz. TÓTH ÖDÖN

A  MAGYAR RADIKÁLIS PÁRT 
ELŐADÁSSOROZATA

A Magyar Radikális Párt őszi mun­
kaprogramját a Polgári Demokrata 
Párttal együtt, a Radikális Demokrata 
Pártszövetség keretében bonyolítja le. 
A sorozatot dr Harrer Ferenc, a Radi­
kális Párt elnöke oklóber 14-én, csü­
törtökön délután 6 órakor nyitja meg 
„Népi demokrácia és népi po itika4* 
című előadásával. A Magyar Radikális 
Párt további előadói dr Kende Zsig­
mond, aki a magyar népi demokrácia 
külpolitikáját és dr Csécsy Imre, aki 
demokráciánk szociális politikáját 
fogja ismertetni. A Polgári Demokrata 
Párt részéről dr Rródy Ernő „A de­
mokrácia Magyarországon“ címmel 
nyújt történelmi visszatekintést, dr 
Gorzó Nándor a magyar népi de­
mokrácia gazdasági politikájáról, dr 
Sapka Géza pedig kuUűrpoitikánkról 
beszél. Az előadások minden második 
csütörtökön délután 6 órai kezdet ei a 
Polgári Demokrata Párt VL Andrássy- 
út 43 alatti első emeled nagytermében 
lesznek.

A 62-11 MAGVAR 
OSZTÁIVSORSJÍTÍK
játékterve páratlan esé'ydket nyújt. 
Egy sorsjeggyel szerencsés esetben 

nyerhető:

ÖTSZÁZEZER FORINT
A nyeremények összege kereken:

irtLCMILLIŐ FORIIUT
Jutalom: 300.066 Ft

Nyeremények:
200.000 Ft, 100.000 Ft, 50.000 Ff, 

2x25,000 Fi, 10x10.000 Ft. 20x5.000 Ft, 
25x4.000 Ft, 30x3.000 Ft, 50x2.000 Ft, 

110x1.000 Ft
és még számos közép és kisebb

nyeremény.
A sorsjegy ára osztályonként: 

nyolcad 5 Ft, negyed 10 Ft, fél 20 Ft, 
egész 40 Ft.

A sorsjegy kapható
az összes főárusfípknái.
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